

珠三角九市推进大湾区建设有这些计划

来源：南方网 时间：1月17日

http://www.cnbayarea.org.cn/news/focus/content/post_229147.html

1月16日上午，广东省十三届人大三次会议举行第二场记者会。记者会上，珠三角九市市长或分管副市长向外界透露了下一步本市推进粤港澳大湾区建设的工作计划。

广州：与深圳“双核联动”推动首批合作项目建设

广州市常务副市长陈志英表示，将强化广州和深圳“双核联动”，落实战略合作框架协议，加快推动首批合作建设的项目，重点在共建国际科技创新中心、国际性综合交通枢纽和更具竞争力的产业发展的高地等方面进行合作。同时，将继续强化广佛“极点带动”，联手打造先进装备制造、生物医药、汽车等万亿级产业集群。全面推进广清一体化，深入推动基础设施产业、营商环境、民生事业、生态环保五个一体化。

此外，广州将从优化功能布局、强化示范带动两方面加强合作平台建设，加快推进南沙粤港澳全面合作示范区、中新广州知识城、广州人工智能与数字经济试验区等重大合作平台建设，开通粤港澳电商直通车，设立粤港澳

大湾区暨“一带一路”法律服务集聚区，推出粤港澳三地知识产权互认互通的办法，未来将争取设立广州期货交易所。

深圳：在国际科技创新中心建设中发挥关键作用

深圳市副市长艾学峰表示，在“双区驱动”的重大历史机遇下，深圳坚持与香港互利共赢，推动双方在经济、科技、基础设施、教育、医疗等多方面的深化合作。深圳将与香港推进深港创新合作区、深港口岸经济带等重要合作平台的建设，将深港打造成为粤港澳大湾区的重要发展极。

接下来，深圳将加快推进国家综合科学中心先行启动区的建设，布局一批重大的科学研究的基础设施，比如已经开工建设的合成生物学、脑模拟和脑解析等重大科技基础设施，聚集包括信息科学技术、材料科学技术和生命科学技术等方面的重大科研平台。加强与中国科学院等重要科研机构的合作，争取更多国家级、省级科研资源布局到深圳。创新国家综合科学中心建设和运营的体制机制，加强与广深港澳科技创新走廊上兄弟城市的协同，探索更好的人才、技术、信息、资金等要素跨区域流动机制，在粤港澳大湾区的国际科技创新中心建设中发挥关键作用。

珠海：写好珠澳合作文章提升城市生活品质

珠海市市长姚奕生透露，横琴未来的开发工作中将有两个“新”，目前珠海正与澳门紧密协商，探索新的机制用于横琴的开发建设、成立新的机构与澳门共商共建共管。在横琴开发的过程中，珠澳合作将聚焦高新技术、产业的落地，注重实业发展，着眼青年就业与港澳和内地居民生活，惠及大多数人，提升三地人民的获得感。

围绕省委提出的“把珠海打造成为粤港澳大湾区的重要门户枢纽”工作目标，珠海将从六个方面推动城市发展：一是与澳门、广州、深圳、肇庆、中山、江门交通基础设施的连接；二是推进包括格力在内的产业园发展；三是全力推动一批医院、学校等公共部门的建设；四是稳步推进地下管网、垃圾分类工具等环保设施的设立；五是加快老香洲、横琴等地城中村改造工作；六是建设好横琴湿地公园、香山湖公园、机场东路海滨公园、图书馆、艺术馆、科技馆等提升城市品质的公共建筑。

佛山：实施“六大工程”推动制造业高质量发展

佛山市市长朱伟表示，改革开放以来佛山坚持制造业立市、制造业兴市，坚持发展实体经济不动摇。接下来，佛山将实施好“六大工程”推动制造业的高质量发展：实施强核工程，不断提升我市的科技实力和创新能力；实施立足工程，筑牢产业基础，打造几个具有国际竞争力的现

代产业集群；实施强链工程，着力提升产业现代化水平；实施优化布局工程，拓展高质量发展空间；实施品质工程，对标国际国内最高最好最优；实施培育工程，着力营造有利于制造业发展的氛围。

此外，佛山将力推三龙湾高端创新集聚区的建设发展，并将其作为佛山参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设、对接广深港澳科技创新走廊的主要载体和重点平台。

惠州：启动“丰”字型交通网络建设推进交通一体化

惠州市市长刘吉表示，惠州去年启动了“丰”字型交通网络框架建设。“丰”字型交通网络框架包括三个横向交通轴、一个纵向交通轴。三个横轴中，北面一轴是连接广州中新知识城到惠城沿江、河源等地，中间一轴是东莞松山湖到惠城、粤东等地，沿海一轴是深圳前海到香港的口岸以及大亚湾、深汕合作区；一个纵轴是将惠州的主城区与南部的大亚湾和惠东连起来。

惠州将通过三到五年的努力，形成交通主框架，推进粤港澳大湾区交通一体化，把三个发达地区跟粤东以及惠东能够联动起来，推动资源的快速便捷流动，对整个大湾区的建设，特别是支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区作出惠州应有的贡献和担当。

东莞：打造“技能人才之都”服务产业发展

东莞市市长肖亚非表示，东莞是一个产业大市、制造业强市，拥有 510 万的产业工人，已经聚集的人才超过 190 万，其中高层次人才接近 13 万。东莞提出了“技能人才之都”计划，每三年准备投入 10 个亿，提升 100 万产业工人的技能素质。

下一步，东莞将结合产业结构和地方特色，努力加大技能人才的培养，继续探讨东莞技能培训的地方标准，包括“一镇一品”，采取技能学校、企业联合培训的方式，推进新型学徒制度等，进一步培养“莞邑工匠”，每年挑选各个行业出类拔萃的技能人才，每人奖励 30 万。此外，将与国际化培训加强合作，将有潜质的产业工人输出去培训后回来为东莞产业发展服务。

中山：产业资源和创新资源结合起来打造创新平台

中山市市长危伟汉表示，创新是第一动力，中山一直以来是有产业基础的，创新企业也是有基础的，但是现在和兄弟城市一比，又变成了一块短板，当前中山正在“双区驱动”时代背景下，对创新发展进行了认真的研究。中山将把现有的产业资源和创新资源结合起来，加快生物医药、新一代信息技术、精密制造、先进装备制造等领域发

展，打造深中产业拓展走廊、珠西先进制造业聚集区、中山生物医药国际合作区等创新平台。

据危伟汉介绍，中山已经形成健康产业上千亿的规模，最近正在和中科院等有关机构把前期的研发和成果转化进行全方位的合作，同时将进一步深化和打造国家级的开发区（火炬区）创新平台，作为创新产业的一个载体。

江门：争取创建国家级华侨文化保护实验区

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，支持江门建设华侨华人文化交流合作重要平台。江门市市长刘毅表示，广东海外华侨华人大概 3000 万，仅江门就有 400 多万，占了 1/7 左右，江门将用好华侨华人的资源。据介绍，江门将重点打造好三个品牌活动，一是把“把“少年中国说”中华诗词大会品牌做强；二是办好两年一次的世界青年江门大会，今年 3 月将在巴拿马举行大会，这是巴拿马首次有广东大型活动举行；三是用好广东省华侨华人大会分会场平台，邀请更多海外侨胞回来交流。此外，江门将打造好五邑华侨博物馆，积极争取创建国家级华侨文化保护实验区，以此为抓手，做好华侨的文化保护、传承和交流。

肇庆：打造大湾区重要“菜篮子”和“中央厨房”

肇庆市市长吕玉印表示，肇庆将推进农业向深加工高附加值发展，打造绿色农副产品的集散地，以此为核心来带动全市农业加快产业化、规模化、集聚化的发展，从而打造高标准的“菜篮子”和“中央厨房”，为大湾区提供品质好、吃得放心、吃得健康的绿色农产品。

肇庆将在 8 个省级现代农业产业园和 7 个市级的现代农业产业园的基础上，力争打造超百亿规模的产业园。据了解，肇庆已引入新希望集团，计划在怀集投资 100 亿元建设生猪的生产地，目前已经落地 30 亿元，产值预计可以达到 100 亿，税收 4 亿左右，形成饲料生产、屠宰加工、冷链和配送、销售一体化的经营模式，推动从养殖向全产业链延伸。